
 

บทที่ 5 
รายไดและบัญชีเดินสะพัด 

 
 ในบทนี้ไดศึกษาถึงทฤษฎีของการกําหนดขึ้นเปนรายไดในระบบเศรษฐกิจ และนโยบาย
การเปลี่ยนแปลงการใชจายที่มีผลตอรายได ดุลการคาและดุลการชําระเงิน โดยสมมติวาระดับ
ราคาคงที่ และอัตราแลกเปลี่ยนถูกกําหนดไวคงที่ การเปลี่ยนแปลงอัตราดอกเบี้ยแสดงถึงการ
เปลี่ยนแปลงการใชนโยบายการเงิน และการเปลี่ยนแปลงภาษีแสดงถึงการเปลี่ยนแปลงนโยบาย
การคลัง ซึ่งทั้งนโยบายการเงินและการคลังก็เปนเครื่องมือของนโยบายการเปลี่ยนแปลงการใช
จาย (expenditure-changing policies) การศึกษาจะเริ่มตั้งแตการกําหนดขึ้นเปนรายไดในระบบ
เศรษฐกิจปดและเปด ตัวคูณการคาระหวางประเทศ การเปลี่ยนแปลงการใชจาย เชน การลงทุน 
การสั่งสินคาเขาเปนตน ที่มีผลกระทบตอรายได และดุลการคาของประเทศเล็กและประเทศใหญ 
 

1.  การกําหนดขึ้นเปนรายไดของระบบเศรษฐกิจปด 

 1.1  รายไดดุลยภาพ 
  ผลผลิตหรือรายไดของระบบเศรษฐกิจในชวงเวลา 1 ป เราเรียกวาผลิตภัณฑ
ประชาชาติเบื้องตน (Gross National Product = GNP) ภายใตระดับราคาที่คงที่และไมมีรัฐบาล 
เราจะอนุโลมให GNP เทากับรายไดประชาชาติที่แทจริง ( Y ) ผลผลิตจะอยูในรูปของสินคาทุน  
( I ) หรือสินคาเพื่อการบริโภค ( C ) ดังน้ัน  Y = C + I มูลคาของสินคาที่ผลิตไดในระบบ
เศรษฐกิจเทากับรายไดทั้งหมด ซึ่งอยูในรูปของคาจางและเงินเดือน คาเชา อัตราดอกเบี้ย และ
กําไร และรายไดที่ไดรับนี้จะถูกใชจายในการบริโภคหรือเก็บออมไว ดังนั้น Y = C + S เม่ือรวม
สมการทั้งสองจะได 
    Y = C + I = C + S 
  ดังนั้น   I = S  (สวนฉีดหรือ injection = สวนรั่วไหลหรือ leakage)  
  ฉะนั้น ระดับรายไดดุลยภาพที่เกิดจาก  I = S จะเทากับระดับรายไดที่เกิดจาก (C = I) 
ตัดกับเสน 45 o ซึ่งเราสามารถแสดงไดดวยรูปภาพที่ 1 ทั้งรูป (ก) และรูป (ข) ดุลยภาพรายไดจะ
อยูที่ Y0

 จากรูปที่ 1 (ก) ระดับรายไดดุลยภาพคือ A ซึ่งรายไดเทกับจํานวนเงินที่ใชจายกับสินคา
ภายในประเทศ เม่ือรายไดหรือผลผลิตมากกวา Y0 การใชจายหรืออุปสงครวมนอยกวารายได
หรือผลผลิต ทําใหมีสินคาคงคลังสะสมโดยไมไดตั้งใจ (involuntary inventory) ผูผลิตจะลด
ผลผลิตลงจนถึงระดับ Y0 ในทางตรงกันขาม ถารายไดหรือผลผลิตนอยกวา Y0 อุปสงครวมจะ



มากกวาผลผลิต ทําใหสินคาขาดแคลน ผูผลิตจะปรับผลผลิตใหพอกับความตองการ ทําใหระบบ
เศรษฐกิจเคลื่อนมาที่จุด A 

 1.2  ตัวคูณหรือตัวทวี (multiplier) 
  ถามีการเปลี่ยนแปลงการลงทุน ( )IΔ  จะทําใหระดับดุลยภาพรายไดเปลี่ยนแปลง 

การเปลี่ยนแปลงของรายไดจะทําใหการออมเปลี่ยนแปลง ( YΔ ) ( )SΔ  ไปสูระดับการลงทุนใหม 
ดังน้ัน (  = (  การเปลี่ยนแปลงการลงทุน จะทําใหรายไดเปลี่ยนแปลงมากนอยเทาใด
ขึ้นอยูกับ slope ของเสนการออม หรือความโนมเอียงเพ่ิมในการออม (marginal propensity to 
save  =  MPS หรือ /  ดังนั้น 

)IΔ )SΔ

SΔ YΔ

    =   YΔ ( )IΔ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛   =  

MPS

1 IΔ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

MPC- 1

1  - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  ( 1 ) 

 คาของตัวคูณ ( k ) คืออัตราสวนระหวางการเปลี่ยนแปลงของรายไดกับการเปลี่ยนแปลง
ของการลงทุน (ΔY / Δ I)  ดังนั้นเราสามารถหาคา k จากสมการที่ ( 1 ) 
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  K   =  YΔ    =  
MPC1

1

−
  =    

MPS

1   - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  ( 2 ) 
IΔ

 C + I ,  C + S 
 Y = C + S 
 C + I    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 1 : แสดงดุลยภาพของรายไดของรายไดของระบบเศรษฐกิจปด 
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รูปที่ 2 : แสดงดุลยภาพของรายไดของระบบเศรษฐกิจปดเม่ือมีการเปลี่ยนแปลงการลงทุน 

 I ,  S 

S 

รายได ( Y ) 

I + Δ I   

YO

Δ I  =  Δ S  

Y1

    Δ Y  

I    

 
2.  การกําหนดขึ้นเปนรายไดของระบบเศรษฐกิจ 
     เปดภายใตอัตราแลกเปลี่ยนคงที ่

 2.1  ความสัมพันธระหวางรายไดกับสินคาเขาและสินคาออก 
  2.1.1  รายไดกับสินคาเขา  ความสัมพันธของรายไดกับสินคาเขาที่บอกใหเราทราบ
วา รายไดจํานวนหนึ่ง เราจะสั่งซ้ือสินคาเขาเปนมูลคาเทาใด เราเรียกวาความโนมเอียงเฉลี่ยใน
การสั่งสินคาเขา (average propensity to import – A.P.M.) 
    A.P.M.  =  M/Y 
โดย M คือมูลคาสินคาเขา Y คือรายได คา A.P.M. ของประเทศตาง ๆ มีคาไมเทากัน ขึ้นอยูกับ
ขนาดของระบบเศรษฐกิจ และลักษณะการผลิตของประเทศวามุงผลิตสินคาใดสินคาหนึ่ง
โดยเฉพาะหรือมีการกระจายการผลิตสินคาหลายอยาง เชน ประเทศดอยพัฒนามุงผลิตเฉพาะ
สินคาเกษตร ทําใหตองสั่งซ้ือสินคาจากประเทศดอยพัฒนาแลวหลายประเภท ทําใหคา A.P.M. 
สูง แสดงวาประเทศดอยพัฒนาตองพึ่งสินคาเขาจากตางประเทศมาก สําหรับประเทศพัฒนาแลว 
A.P.M. จะมีคาต่ํา 
 เม่ือรายไดเปลี่ยนแปลง จะทําใหมูลคาสินคาเขาเปลี่ยนแปลง เราเรียกวาความโนมเอียงเพิม่

ในการสั่งสินคาเขา (marginal propensity to import) โดย ΔM คือการเปลี่ยนแปลงมูลคา

สินคาเขา   ΔY คือการเปลี่ยนแปลงรายได คา M.P.M. ของแตละประเทศจะตางกัน ประเทศที่



สั่งสินคาเขาสวนใหญเปนวัตถุดิบ และอาหาร คา M.P.M. จะต่ําสําหรับประเทศที่ผลิตสินคา
ประเภทวัตถุดิบและอาหารไดเอง ซึ่งสวนมากไดแกประเทศดอยพัฒนาจะมีคา M.P.M. สูง 
 ถาเสน M เปนเสนตรง (รูปที่ 3 ก.) คาอัตราสวนของการเปลี่ยนแปลงสินคาเขาตอการ

เปลี่ยนแปลงของรายได (ΔM/ΔY) จะคงที่ตลอดเสน แตถาเสน M ไมเปนเสนตรงตามรูปที่ 3 

(ข) คา  ΔM/ΔY จะไมคงที่ ซึ่งจะมีคาเทากับ slope ของสมการสินคาเขา (M = Ma + mY) นั่น
คือคา M.P.M. จะเทากับ m เสน M จะไมผานจุด origin เพราะรายไดเทากับศูนยก็อาจมีการ
สั่งซื้อสินคาเขาโดยใชทุนสํารองระหวางประเทศ หรือกูยืมจากตางประเทศ 
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รูปที่ 3 : แสดงสมการสินคาเขา 

    Δ Y  
    Δ M 

      M 

รายได (Y) 

    Δ Y  
    Δ M  

      M 
 

สินคาเขา (M) 

รูป (ก) 

 

สินคาเขา (M) 

รูป (ข) 

รายได (Y) 

 
  ในระบบเศรษฐกิจเปด รายได (Y) จะถูกใชเพ่ือการบริโภคสินคาภายในประเทศ (C) 
บริโภคสินคาเขา (M) หรือเก็บออมไว (S) ดังน้ัน APC + APM + APS = 1 และ MPC +  
MPM + MPS = 1 ดวย ขณะที่เคลื่อนไปตามเสนสินคาเขาแสดงถึงการเปลี่ยนแปลงของรายไดที่
มีผลตอการเปลี่ยนแปลงสินคาเขา แตถาการเปลี่ยนแปลงสินคาเขาเกิดจากปจจัยอ่ืน
นอกเหนือจากรายไดตัวอยางเชน เกิดจากราคาสินคาภายในประเทศสูงขึ้น ทําให ณ แตละระดับ
รายไดจะมีการสั่งสินคาเขาเพิ่มขึ้น และเสนสินคาเขาจะเคลื่อนขึ้นไปขางบนทั้งเสน ในทางตรง
ขามถารสนิยมของผูบริโภคเปลี่ยนจากการบริโภคสินคาตางประเทศมาบริโภคสินคา
ภายในประเทศ จะทําใหสินคาเขาแตละระดับรายไดลดลง และเสนสินคาเขาจะเคลื่อนลงมา
ขางลางทั้งเสน 
  สําหรับความยืดหยุนของอุปสงคของสินคาเขาตอรายได (income elasticity of 
demand for import) จะบอกใหทราบถึงสัดสวนการเปลี่ยนแปลงของมูลคาสินคาเขาตอการ
เปลี่ยนแปลงของรายได 



   ηYm     =   
Y/Y
M/M
Δ
Δ  

    =   
Y
M

Y
M

Δ
Δ  

    =   MPM/APM 
โดย Nym คือความยืดหยุนของอุปสงคของสินคาเขาตอรายได ซึ่งแสดงความสัมพันธระหวาง 
MPM และ APM 
  2.1.2  รายไดกับสินคาออก  สินคาออกเปลี่ยนแปลง จะทําใหรายไดเปลี่ยนแปลง
ดวยเชนเดียวกับการลงทุนภายในประเทศ ตัวอยางเชน ถาสินคาออกเพิ่มขึ้น ทําใหรายได
เพ่ิมขึ้นมากกวาสินคาออกที่เพ่ิม ตามหลักของตัวคูณการคาระหวางประเทศ แตสินคาออกไมได
ขึ้นอยูกับรายไดเหมือนสินคาเขา ฉะน้ัน สินคาออกจึงมีคาคงที่ทุกระดับของรายได ซึ่งแสดงให
เห็นดวยรูปที่ 4 (ก) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สินคาออก (X) 

      X 

รายได (Y) 

รูป (ก) 

สินคาออก (X) 

      X 

รายได (Y) 

รูป (ข) 

        O 
รูปที่ 4 : แสดงความสัมพันธระหวางรายไดกับสินคาออก 

 
รูปที่ 4 (ก) ใชไดกับประเทศที่ผลิตสินคาขั้นปฐมซ่ึงขายวัตถุดิบใหกับประเทศที่ผลิตสินคา
สําเร็จรูปแตจะใชกับประเทศที่มีการผลิตสินคาอุตสาหกรรมหลายชนิดไมได เพราะขณะที่รายได
ของประเทศอุตสาหกรรมเพิ่มขึ้น สินคาออกอาจจะลดลง ทําใหความสัมพันธของสินคาออกกับ
รายไดเปนไปในทางลบดังรูปที่ 4 (ข) แตในการวิเคราะหการเปลี่ยนแปลงของสินคาออกที่มีผล
ตอรายได จะใชรูปที่ 4 (ก) เทานั้น 

 2.2  รายไดดุลยภาพ 
  เม่ือมีการคาระหวางประเทศ สินคาออกสุทธิ (X – M) เปนสวนประกอบหนึ่งของ GNP 
ดังนั้น GNP = C + I + G + (X – M) ทางดานผลผลิตของบัญชีรายไดประชาชาติของประเทศ ณ 
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เวลาใดเวลาหนึ่งประกอบดวยการบริโภค การลงทุน และการสงออก (GNP = C + I + X) 
ผลผลิตที่ผลิตไดกอใหเกิดรายได (Y) ซึ่งรายไดสวนน้ีจะนําไปใชบริโภคภายในประเทศ (C) ซื้อ
สินคาเขา (M) และเก็บออมไว (S) ดังน้ัน Y = C + S + M = GNP เม่ือไมนํารัฐบาลเขามา
พิจารณา 
  C + I + X   =  C + S + M 
         I + X   =  S + M    - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  ( 3 ) 
 หรือ       X – M   =  S – I    - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  ( 4 ) 
การเกินดุลหรือคา (X – M) เปนบวก แสดงใหเห็นการสะสมของสินทรัพยตางประเทศ ซึ่ง
เรียกวาการลงทุนตางประเทศสุทธิ (net foreign investment) ฉะน้ัน สมการที่ ( 4 ) เปนสมการที่
แสดงการออมและการลงทุนภายในประเทศและตางประเทศ 
  ระดับรายไดดุลยภาพเกิดจาก  I + X = S + M  หรือสวนฉีดเทากับสวนรั่วไหล ซึ่งจะ
เทากับระดับรายไดที่เกิดจาก C + I + G + (X – M) ตัดกับเสน 45o ดังรูปที่ 5 
 จากสมการเงื่อนไขการกําหนดขึ้นเปนรายไดสมการที่ ( 3 ) นั้น ดุลการคา (X – M) ของ
ประเทศหรือดุลการชําระเงินจะเปนไปไดทั้ง 3 กรณี คือ ดุลการคาสมดุลหรือเกินดุล หรือขาดดุล 
ฉะนั้น เพ่ือแสดงใหเห็นวาขณะที่ระบบเศรษฐกิจมีดุลยภาพของรายได ดุลการคาอาจจะเปนกรณี
ใดกรณีหน่ึงใน 3 กรณีดังกลาว เราจะศึกษาไดจากรูปที่ 5 ทั้งรูป  (ก) และรูป (ข) รูป (ก) สราง
ตามเงื่อนไขของสมการที่ ( 3 ) รูป (ข) สรางตามเงื่อนไขของสมการที่ ( 4 ) 
  2.2.1  ระบบเศรษฐกิจที่มีรายไดดุลยภาพและดุลการคาหรือดุลการชําระเงินสมดุล 
    I + X    =   S + M 
    X – M   =   S – I 
         X    =   M 
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                    I   
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รูปที่ 5 : แสดงดุลยภาพของรายไดของระบบเศรษฐกิจเปด 
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รูปที่ 6 : แสดงดุลยภาพของรายไดและดุลการคาหรือดุลการชําระเงินสมดุล 
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 ในรูป (ก) รายไดดุลยภาพคือ Y0 ซึ่งสวนฉีด (I + X) เทากับสวนรั่วไหล (S + M) และ ณ 
ระดับรายได Y0 สินคาออกเทากับสินคาเขา ฉะนั้น ดุลการคาหรือดุลการชําระเงินสมดุล ซึ่งแสดง
ในรูป (ข) ณ ระดับรายได Y0เสน (X – M) ตัดกับเสน (S – I) บนแกนนอน ในรูป (ก) รายไดหรือ
ผลผลิตที่มากกวา Y0 คา (S + M) > (I + X) ทําใหมีสินคาคงเหลือ (inventories) ซึ่งทําใหระบบ
เศรษฐกิจหดตัวลงมาถึงระดับ Y0 รายไดหรือผลผลิตที่ต่ํากวา Y0 คา (I + X) > (S + M) ทําให
สินคาคงเหลือหมดไป ระบบเศรษฐกิจก็จะขยายตัวจนกระทั่งถึง Y0 ขอสังเกต รายได ณ ระดับที่
มีการจางงานเต็มที่อาจจะมากกวาหรือนอยกวารายไดหรือผลผลิตดุลยภาพ Y0 ก็ได ซึ่งเราเรียก
ดุลยภาพของรายได Y0 ที่ต่ํากวาระดับการจางงานเต็มทีวาดุลยภาพการจางงานไมเต็มที่ (under 
employment equilibrium) และดุลยภาพของรายได Y0 ที่มากกวารายไดที่มีการจางงานเต็มที่ 
ทําใหระดับราคาสินคาสูงขึ้น 
  2.2.2  ระบบเศรษฐกิจที่มีรายไดดุลยภาพ และดุลการคาหรือดุลการชําระเงินเกินดุล 
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รูปที่ 7 : แสดงดุลยภาพของรายไดและดุลการคาหรือดุลการชําระเงินเกินสมดุล 
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  รูปที่ 7 (ก)  แสดงดุลยภาพของรายไดจากสมการ I + X = S + M ซึ่งระบบเศรษฐกิจมี
ดุลยภาพของรายไดเทากับ Y0 ณ ระดับรายได Y0 สินคาออกมากกวาสินคาเขา (สินคาออก
เทากับ EB สินคาเขาเทากับ EA) จํานวน AB ฉะนั้น ดุลการคาหรือดุลการชําระเงินจะเกินดุล 
จํานวน AB ซึ่งมีคาเทากับ EY0 ในรูปที่ 7 (ข) เพราะ ณ ระดับรายได Y0 เสน X – M ตัดกับเสน 
S – I ที่จุด E เหนือเสนแกนนอน ทําใหดุลการคาหรือดุลการชําระเงินเกินดุล จํานวน EY0 ใน
กรณีนี้แสดงวาการออมมากกวาการลงทุนภายในประเทศตามสมการ S – I = X – M ซึ่งเรา
เรียกวาการเก็บออมไว (hoarding) ตัวอยางเชน ประเทศญี่ปุนมีดุลการคาเกินดุลมาก ในป 
1985-86 ประเทศญี่ปุนมีการออมภายในประเทศมากกวาการลงทุนภายในประเทศประมาณ 
3.8% ของ GNP และสถานการณเชนนี้คงอยูตลอดทศวรรษ 1980 
  2.2.3  ระบบเศรษฐกิจที่มีรายไดดุลยภาพและดุลการคาหรือดุลการชําระเงินขาดดุล 
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รูปที่ 8 : แสดงดุลยภาพของรายไดและดุลการคาหรือดุลการชําระเงินขาดดุล 
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  รูปที่ 8 (ก) ดุลยภาพของรายได I + X = S + M ณ ระดับรายได Y0 ซึ่งสินคาออก 
(EC) นอยกวาสินคาเขา (ED) จํานวน CD ฉะนั้น ดุลการคาหรือดุลการชําระเงินจะขาดดุล
จํานวน CD ซึ่งมีคาเทากับ Y0 E ในรูปที่ 8 (ข) เพราะ ณ ระดับรายได Y0 เสน X – M ตัดกับเสน 
S – I ที่จุด E ใตเสนแกนนอน ทําใหดุลการคาหรือดุลการชําระเงินขาดดุล Y0E ในกรณีนี้แสดง
วาการลงทุนภายในประเทศมากกวาการออม (จากสมการ S - I = X - M) เราเรียกวา 
dishoarding ตัวอยางเชน ประเทศจีนในชวงทศวรรษ 1980 ประเทศจีนเร่ิมตนมีการพัฒนา
ประเทศอยางมาก ทําใหตองอาศัยทุนจากตางประเทศ 
  ถานํารัฐบาลเขามาพิจารณาดวย เราจะตองรวมการใชจายของรัฐบาล (G) และภาษี 
(T) G จะเปนสวนฉีด และ T เปนสวนรั่วไหล ทางดานการใชจายของ GNP จะประกอบดวย 
GNP = C +I + G + (X – M) มูลคาของผลผลิตเทากับรายไดที่เกิดในขบวนการผลิต และรายได
นั้นจะถูกเก็บภาษีการบริโภค หรือเก็บออมไว ดังนั้น GNP = Y = C + S + T 

 2.3 ตัวคูณการคาของประเทศเล็ก ภายใตอัตราแลกเปลี่ยนคงที่ 
  เปนการศึกษาถึงกรณีของประเทศที่ไมมีผลกระทบจากตางประเทศ ดังน้ันระบบ
เศรษฐกิจไมมีผลกระทบจากอุปสงครวม ผลผลิตรวม และการจางงานในโลกภายนอก แตจะ
ไดรับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงอุปสงคของประเทศตนเอง 
  จากเงื่อนไขดุลยภาพของรายได (I + X = S + M) ถามีการเปลี่ยนแปลงสวนประกอบ
ของอุปสงครวมตัวใดตัวหน่ึง จะทําใหรายไดเปลี่ยนแปลง การเปลี่ยนแปลงของรายไดจะ
มากกวาการเปลี่ยนแปลงของอุปสงครวม เพราะผลของตัวคูณหรือตัวทวี เชน ถามีการเพิ่ม
อุปสงคตัวใดตัวหน่ึง เชน สินคาออก หรือการลงทุนภายในประเทศ จะทําใหรายไดเพ่ิมขึ้น ซึ่งจะ
ทําใหการออมและสินคาเขาเพิ่มขึ้น เพราะทั้งการออมและสินคาเขาขึ้นอยูกับรายได เราสามารถ
เขียนเปนสมการไดดังนี้ 

       I + X  =  S + M 

          Δ I + ΔX  =  ΔS + ΔM 

เม่ือมีการลงทุนเพิ่มขึ้น : Δ I + O  =  ΔS + ΔM (ΔX = O เพราะไมมีการเปลี่ยนแปลง) 
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เม่ือมีการสงออกเพ่ิมขึ้น :  O + ΔX   =  ΔS + ΔM 
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 2.4  ผลการเปลี่ยนแปลงอุปสงคที่มีตอดุลการคา 
  การเปลี่ยนแปลงอุปสงคตัวใดตัวหน่ึงของรายไดประชาชาติจะมีผลกระทบตอดุลการคา 
2 กรณี คือ 
  2.4.1  ถาการเปลี่ยนแปลงเกิดขึ้นในสาขาตางประเทศ เชน การเปลี่ยนแปลง
สินคาออกหรือสินคาเขา จะมีผลตอดุลการคาโดยตรง ณ แตละระดับรายได เรียกวา 
autonomous effect 
  2.4.2  ถาการเปลี่ยนแปลงเกิดขึ้นไมวาจะเปนสาขาตางประเทศ หรือไมใชสาขา
ตางประเทศ การเปลี่ยนแปลงอุปสงคจะทําใหรายไดเปลี่ยนแปลงโดยผลของตัวคูณ และการ
เปลี่ยนแปลงของรายไดจะทําใหสินคาเขาเปลี่ยนแปลง ซึ่งจะมีผลตอดุลการคา เรียกวา induced 
effect 
  การพิจารณาผลของการเปลี่ยนแปลงอุปสงคที่มีตอดุลการคา จะสมมติวา MPS = 0.10 
MPM = 0.15 กอนมีการเปลี่ยนแปลงอุปสงค ดุลการชําระเงินสมดุล คาตัวคูณการคาระหวาง
ประเทศ (k) = 1/(MPS + MPM) = 1/(0.10 + 0.15) = 4 

  ก. การเพิ่มสินคาออก 
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  สมมติสินคาออกเพิ่มขึ้น 100 จะมีผลตอรายไดและดุลการคาดังน้ีคือ การเพิ่มการ
สงออก เปนการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นในสาขาตางประเทศ ฉะน้ันจะมีผลโดยตรงตอดุลการคา 
ฉะน้ันดุลการคาจะเกินดุล 100 แตผลของสินคาออกที่มีตอรายไดเปน induced effect คือ

สินคาออกเพิ่มขึ้น 100 ทําใหรายไดเพ่ิมขึ้น 100 (k.ΔX) รายไดเพ่ิม 400 นี้จะทําใหสินคาเขา

เพ่ิมขึ้นซ่ึงเทากับ (MPM) (ΔY) = (0.15) (100) = 60 ทําใหดุลการคาเกินดุลเพียง 40 เทานั้น 
(100 – 60 = 40) แทนที่ดุลการคาจะเกินดุล 100 เพราะการเกินดุลครั้งแรก 100 (ผลโดยตรง) 
จะถูกชดเชยจากการขาดดุลการคา 60 (สินคาเขาเพิ่มขึ้น 60) กลาวโดยสรุปการเพิ่มสินคาออก 
100 จะทําใหดุลการคาเกินดุลเพียง 40 เทานั้น การอธิบายสามารถแสดงไดดวยรูปที่ 9 
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              A         C 

 I + X, S + M 
 

  I + X + Δ X 

   S + M 
                S 

   รายได (Y) 

 X - M 

 S - I, X - M 
 

  รูป (ข) 

   S - I 

YO     Y1

  รูป (ก) 

         E/

          
          

  I + X      

  I      

 X/ - M 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 9 : แสดงผลของการเพิ่มสินคาออกที่มีตอดุลการคาและรายได 
 
  จากรูปที่ 9 ดุลยภาพของรายไดคือ Y0  และดุลการชําระเงินสมดุลดวย เสน X – M จึง

ตัดเสน S – I บนแกนนอน เม่ือมีการเพิ่มการสงออก (ΔX = 100) ในรูปบนทําใหเสน I + X 

เคลื่อนขึ้นไปเปนเสน I + X + ΔX ดุลยภาพใหมคือ E ณ ระดับรายได Y1 ซึ่งเพิ่มขึ้นจาก Y0 
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เปน Y1 (ΔY = 4 x 100 = 400) เม่ือสินคาออกเพิ่มขึ้นมีผลโดยตรงตอเสน X – M  ทําใหเสน  
X – M เคลื่อนขึ้นไปขางบนโดยมีระยะหางจากเสนเดิมในแนวตั้งฉากเทากับ 100 แตเน่ืองจาก
ผลของสินคาออกมี induced effect ดวย คือรายไดเพ่ิมขึ้นจะทําใหสินคาเขาเพิ่มขึ้น 60 (0.15 x 
400 = 60) ฉะนั้น เสน X - M จึงเคลื่อนขึ้นไปขางบนมีระยะหางในแนวตั้งฉากเพียง 40 เปนเสน 
X/ - M ดุลการชําระเงินจึงดีขึ้น Y1 E

/ ซึ่งเทากับ BC ในรูปแรกหรือเทากับ 40 

 ข. การเพิ่มสินคาเขา 
  สมมติสินคาเขาเพิ่มขึ้น 100 จะมีผลตอดุลการคาและรายไดดังน้ีคือ การเพิ่มสินคาเขา 
เปนการเปลี่ยนแปลงในสาขาตางประเทศ จึงมีผลโดยตรงตอดุลการคา ซึ่งทําใหดุลการถาขาดดลุ 
100 แตการเพิ่มสินคาเขามี induced effect คือ ทําใหรายไดลดลง 400 รายไดที่ลดลงจะทําให
สินคาเขาลดลง 60 (0.15 x 400 = 60) สินคาเขาจึงเพิ่มสุทธิเทากับ 40 (100 – 60 = 40) 
ดุลการชําระเงินจึงขาดดุลเพียง 40 ซึ่งสามารถอธิบายไดดวยรูปกราฟดังนี้ 
 

YO     Y1

 

  + 
  0 
  - 

   รายได (Y) 

                       E/

           
            
                      
                              C 

 I + X, S + M 
 

  S    

   S + M/              
           S + M 

   รายได (Y) 

 X - M 

 S - I, X - M 
 

  รูป (ข) 
   S - I 

Y1        Y0 

  รูป (ก) 

          E/

  I + X      

  I      

 X/ - M 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 10 : แสดงผลของการเพิ่มสินคาเขาที่มีตอดุลการคาและรายได 
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  จากรูปดุลยภาพของรายไดคือ Y0  และดุลการชําระเงินสมดุล เม่ือมีการสั่งสินคาเขา
เพ่ิมขึ้น 100 ทําใหเสน X – M เคลื่อนลงมาขางลางมากนอยเทาใด ขึ้นอยูกับผลโดยตรงที่มีตอ
ดุลการคา และผลทางออมจากการเปลี่ยนแปลงรายได ผลโดยตรงตอดุลการคาคือดุลการคาจะ
ขาดดุล 100 ผลโดยออมคือ สินคาเขาเพิ่มขึ้น ทําใหเสน S + M เคลื่อนขึ้นไปทางซายมือเปน
เสน S + M/ ตัดกับเสน I + X ณ จุด E ระดับรายไดดุลยภาพใหมคือ Y1 รายไดที่ลดลง 400 ซึ่ง
ทําใหสินคาเขาลดลง 60 ฉะนั้นเม่ือรวมผลโดยตรงและผลทางออมแลว สินคาเขาจะเพิ่มขึ้นสุทธิ
เพียง 40 เสน X – M จึงเคลื่อนลงมาเปนเสน X – M/ ตัดกับเสน S – I ณ จุด E ดุลการชําระเงิน
จะขาดดุล 40 หรือเทากับ Y1E 

 ค.  การเพิ่มการลงทุนภายในประเทศ 
  สมมติมีการลงทุนเพ่ิมขึ้น 100 จะมีผลตอดุลการคาหรือดุลการชําระเงินอยางไร การ
เปลี่ยนแปลงการลงทุนภายในประเทศ จะเปนการเปลี่ยนแปลงที่ไมใชสาขาตางประเทศ ฉะนั้น
ผลการลงทุนมี induced effect อยางเดียว ไมมีผลโดยตรงตอดุลการคา รายไดที่เพ่ิมจะทําให
สินคาเขาเพิ่มขึ้นเทากับ 60 (0.15 x 400 = 60) ดุลการชําระเงินจะขาดดุล 60 ซึ่งเราสามารถ
แสดงไดดวยรูปภาพดังนี้ 

  รูป (ข) 

 X - M 

           E/

YO     Y1
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               E/ 

         E 
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                 S 
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  I + X      

  I      
   I + Δ I  

   S - I 
     S – I/

YO     Y1

 

  รูป (ก) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 11 : แสดงผลของการเพิม่การลงทุนภายในประเทศที่มีผลตอดุลการคาและรายได 
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  จากรูปดุลยภาพของรายได Y0 ดุลการชําระเงินจะสมดุล เม่ือมีการเพิ่มการลงทุน 100 

(ΔI = 100) ทําใหเสน I เคลื่อนขึ้นเปนเสน I + ΔI รายไดจะเพ่ิมขึ้นจาก Y0 เปน Y1 เทากับ 400 

เน่ืองจากการลงทุนไมมีผลโดยตรงตอดุลการคา เสน X – M จึงไมเปลี่ยนแปลง แตเสน S – I จะ
เคลื่อนลงมาทางขวามือเปน S – I เพราะการลงทุนเพ่ิมขึ้น ทําใหดุลยภาพใหมคือ E/ รายไดจะ
เพ่ิมขึ้นเปน Y1 รายไดที่เพ่ิมจะทําใหสินคาเขาเพิ่มขึ้น 60 ฉะน้ัน ดุลการชําระเงินจะขาดดุล
เทากับ Y1 E หรือเทากับ 60 
 

3.  การกําหนดขึ้นเปนรายไดของระบบเศรษฐกิจเปด 
     ของประเทศใหญ ภายใตอัตราแลกเปลี่ยนคงที ่

 3.1  ตัวคูณหรือตัวทวีกรณีที่มีผลกระทบจากตางประเทศ 
  เม่ือประเทศใหญมีการลงทุนมาก จะมีผลกระทบประเทศอื่น ๆ ในโลก ตัวอยางเชน
ประเทศอเมริกา คาของตัวคูณการคาของประเทศใหญจะมี 2 คาคือ ถามีการเปลี่ยนแปลงการ
สงออก คาตัวคูณการคาจะนอยกวากรณีที่มีการเปลี่ยนแปลงการลงทุนภายในประเทศ ถาในโลก
นี้มีเพียง 2 ประเทศ คือประเทศ A และประเทศ B การเพิ่มการสงออกของประเทศ A เกิดขึ้น
จากการที่ประเทศ B เพ่ิมการสั่งสินคาเขาดวยจํานวนเทากัน ถาสินคาเขาของประเทศ B ที่
เพ่ิมขึ้นน้ันเปนการทดแทนสินคาภายในประเทศ รายไดของประเทศ B จะลดลง สิ่งนี้จะทําให
การสั่งสินคาเขาของประเทศ B ในรอบตอไปลดลง ซึ่งจะชดเชยสินคาเขาที่เพ่ิมขึ้นครั้งแรก เรา
จะเห็นวาผลกระทบจากตางประเทศจะลดการสงออกที่เพ่ิมขึ้นครั้งแรก ผลคือตัวคูณการคา
ระหวางประเทศที่มีผลกระทบจากตางประเทศ (repercussion effect) จะมีคานอยกวากรณทีีไ่มมี
ผลกระทบจากตางประเทศ ซึ่งมีสูตรดังนี้ 

   
XΔ

ΔY   =  kA  =   
)MPS/ (MPSMPSMPS MPM

1

BABAA
++

 

  ถาประเทศ A เพ่ิมการลงทุนภายในประเทศ จะทําใหรายไดของประเทศ A เพ่ิมขึ้น 
และทําใหสินคาเขาของประเทศ A เพ่ิมขึ้นดวย สินคาเขาของประเทศ A ที่เพ่ิมน้ีจะเทากับการ
เพ่ิมสินคาออกของประเทศ B และทําใหรายไดของประเทศ B เพ่ิมขึ้น สินคาเขาของประเทศ B 
ก็เพ่ิมขึ้นดวย ซึ่งจะทําใหสินคาออกของประเทศ A เพ่ิมขึ้น เราจะเห็นวากรณีนี้รายไดจะเพ่ิมขึ้น 
เน่ืองจากครั้งแรกการลงทุนเพ่ิมขึ้น และในตอนหลังสินคาออกเพ่ิมขึ้นก็ทําใหรายไดเพ่ิมขึ้นดวย
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ตัวคูณการคากรณีที่มีการเปลี่ยนแปลงการลงทุนจะมีคามากกวากรณีที่มีการเปลี่ยนแปลงการ
สงออกซึ่งมีสูตรดังนี้ 

   
I
Y
Δ
Δ   =  kA  =   

)MPS/ (MPSMPMMPS MPM

)MPS/ (MPM1

BABAA

BB
++

+
 

ตัวอยางเชน ถา  MPSA =  0.25  MPMA =  0.15 MPSB =  0.2  MPMB BB =  0.1  จงหาคาตัวคูณ
การคากรณีที่มีผลกระทบจากตางประเทศทั้ง 2 กรณี 

  
XΔ

ΔY   =  kA    =  
(0.25/0.2) 0.1  0.15 0.25

1
++   

              =  
 0.525

1    =  1.9  

  
IΔ

ΔY   =  kA   =   
(0.25/0.2) 0.1  0.15 0.25

(0.1/0.2)1
++

+   

             =   
 0.525

1.50    =  2.86 

 3.2  รายไดดุลยภาพเมื่อมีผลกระทบจากตางประเทศ 
  ในหัวขอที่ผานมา เราสมมติวาปริมาณการสงออกและสั่งเขามีอัตราสวนที่ต่ํามากเมื่อ
เทียบกับปริมาณสงออกและนําเขาของโลกโดยสวนรวม ซึ่งเปนลักษณะของประเทศเล็ก ใน
หัวขอน้ีเราจะศึกษาถึงกรณีของประเทศใหญที่มีสัดสวนการสงออกและนําเขาสูง ซึ่งระบบ
เศรษฐกิจของประเทศใหญนั้นมีความสัมพันธซึ่งกันและกันกับประเทศอ่ืน ๆ ในโลก เชน ภาวะ
เศรษฐกิจตกต่ําของสหรัฐอเมริกาในป ค.ศ. 1930 มีผลทําใหภาวะเศรษฐกิจตกต่ําทั่วโลก เปนตน 
ในการพิจารณาถึงความสัมพันธทางเศรษฐกิจระหวางประเทศ เราจะพิจารณาปฏิกิริยาระหวาง
ประเทศตาง ๆ ที่มีตอการเปลี่ยนแปลงรายไดและดุลการชําระเงินอยางเปนขั้นตอน ตัวอยางเชน 
เม่ือมีการลงทุนเพ่ิมขึ้นในประเทศอเมริกา ในขั้นแรก รายไดของคนอเมริกันจะเพ่ิมขึ้น ทําให
สินคาเขาเพิ่มขึ้น สินคาเขาของอเมริกาเพิ่มขึ้น หมายความวาสินคาออกของประเทศตาง ๆ ใน
โลกเพิ่มขึ้นดวย ในขั้นที่สองประเทศอื่น ๆ ในโลกจะมีสินคาออกเพ่ิมขึ้น ทําใหรายไดของ
ประเทศอื่น ๆ เพ่ิมขึ้น ซึ่งจะทําใหสินคาเขาเพิ่มขึ้น สินคาเขาของประเทศตาง ๆ ในโลกเพิ่มขึ้น 
แสดงวาสินคาออกขอประเทศอเมริกาเพิ่มขึ้น ในขั้นที่สาม เม่ือสินคาออกของประเทศอเมริกา
เพ่ิมขึ้นจะทําใหรายไดของประเทศอเมริกาเพิ่มขึ้น สินคาเขาจะเพิ่มขึ้นอีก ขบวนการจะเปนไป
ลักษณะนี้เรื่อย ๆ จนกระทั่งการเปลี่ยนแปลงลดลงเรื่อย ๆ จนกระทั่งขบวนการหยุดลง เรา
สามารถสรุปผลสะทอนกลับไปมาระหวางประเทศตาง ๆ ดังรูปที่ 12 
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  สมมติขั้นแรกประเทศอเมริกาเพิ่มการลงทุน ทําใหเสน I + X เคลื่อนขึ้นไปขางบนเปน 

I + X + ΔI ดุลยภาพของรายไดในประเทศอเมริกาจะเปลี่ยนจาก Y0 เปน Y/
0 หรือเทากับ  ΔY0 

เม่ือรายไดเพ่ิมขึ้นจะทําใหสินคาเขาของประเทศอเมริกาเพิ่มขึ้นเทากับ ΔM = (MPM) (ΔY) 
สินคาเขาของประเทศอเมริกาก็คือสินคาออกของประเทศตาง ๆ ในโลก  ดังน้ันในขั้นตอนที่ 2 

ประเทศตาง ๆ ในโลกจะมีสินคาออกเพิ่มขึ้นเทากับ ΔX ทําใหเสน I + X ในขั้นตอนที่ 2  

เลื่อนขึ้นเปน I + X + ΔX สินคาออกที่เพ่ิมขึ้นทําใหรายไดตาง ๆ ของโลกสูงขึ้นจาก Y1 เปน Y/
1 

เทากับ ΔY1 เม่ือรายไดของประเทศตาง ๆ เพ่ิมขึ้น สินคาเขาจะเพิ่มเทากับ (MPMW )(ΔY1) = 

ΔMW ซึ่งสินคาเขาที่เพ่ิม  ΔMW คือสินคาออกขอปงระเทศอเมริกา ผลสะทอนกลับมายังประเทศ

อเมริกา ในขั้นที่ 3 คือสินคาออกของอเมริกาเพิ่มขึ้นเทากับ ΔX ซึ่งเทากับ ΔMW ทําใหเสน  

I + X เคลื่อนขึ้นไปขางบนเปน I + X + ΔI + ΔX ทําใหรายไดของประเทศอเมริกาเพิ่มขึ้นไปอีก
เปน  Y//

o  ขบวนการจะดําเนินตอไป จนกระทั่งผลรวมของเงินออมที่เพ่ิมขึ้นในประเทศอเมริกา
และประเทศตาง ๆ ในโลก เทากับการลงทุนที่เพ่ิมขึ้นครั้งแรกในประเทศอเมริกา นั่นคือ  

(MPSA) (ΔYA) + (MPSW) (ΔYW)  =  ΔIA
3  
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YO     Y0

/

 

   รายได (Y) 

 I + X, S + M 
 

  I + X + ΔI 

     S + M 
             
                 S 

   I + X      

 I      
   I + Δ I  

ข้ันที่ 1 (อเมริกา) 
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ข้ันที่ 2 (โลก)  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ข้ันที่ 3 (อเมริกา) 

   รายได (Y) 

 I + X, S + M 
 

  I + X + ΔX 

     S + M 
             
                 S 

   I + X      

 I      

 
   รายได (Y) 

 I + X, S + M 
 

  I + X+ Δ I + Δ X     

     S + M 
             
                 S 

   I + X      

 I      

   YO      Y//
0

      Y1   Y
/
1

รูปที่ 12 : ตัวคูณและผลกระทบจากตางประเทศ  

 
 จากรูปที่ 12 รายไดของประเทศอเมริกาที่เพ่ิมขึ้นทั้งหมดถึงขั้นที่ 3 คือจาก Y0 เปน Y//

0 ซึ่ง
มีคาดังนี้ 

 ΔY0  =   
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

++
+

)MPS/ (MPSMPMMPS MPM

)MPS/  (MPM1

WAWAA

WW   ΔI 

รายไดที่เพ่ิมน้ีจะมีคามากกวากรณีที่ไมมีผลกระทบจากตางประเทศ เพราะคาตัวคูณ (kA)  
ในกรณีนี้มีคามากที่สุด สําหรับรายไดของประเทศอื่น ๆ ในโลกจะเพิ่มขึ้น Y1 Y

/
1 ซึ่งมีคาเทากับ 

 ΔY1  =   
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

++ )MPS/ (MPSMPMMPS MPM
1

AWAWW

  ΔX 



รายไดที่เพ่ิม  ΔY1 จะมีคานอยกวากรณีที่ไมมีผลกระทบจากตางประเทศ เพราะคา kW มีคานอย
ที่สุด ดังน้ัน  kA> k > kW (kA =  ตัวคูณการคากรณีมีผลกระทบจากตางประเทศ เม่ือมีการ
เปลี่ยนแปลงการลงทุน  k =  ตัวคูณการคากรณีไมมีผลกระทบจากตางประเทศ  kW = ตัวคูณ
การคากรณีมีผลกระทบจากตางประเทศ เม่ือมีการเปลี่ยนแปลงการสงออก 

 3.3  ผลของการเปลี่ยนแปลงอุปสงคที่มีตอดุลการคา 
  ในกรณีที่มีผลกระทบจากตางประเทศ การเปลี่ยนแปลงรายไดของประเทศหนึ่งจะมี
ผลกระทบตอรายไดของอีกประเทศ ซึ่งความสัมพันธนี้เราไดกลาวมาแลวในบทที่ 4 ของบทที่ 3 
ในที่นี้เราจะพิจารณาผลของการเพิ่มการใชจายของประเทศใหญ ดังนี้ 

/
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รูปที่ 13 : แสดงผลของการเพิ่มการใชจายของประเทศ ก.  
ที่มีผลตอดุลการคากรณีที่มีผลกระทบจากตางประเทศ 

  จากรูปเสน Yก และ Yข เปนเสนที่แสดงรายไดของประเทศ ก และ ข ตามลําดับ ซึ่ง
รายไดของประเทศ ก ขึ้นอยูกับรายไดของประเทศ ข และรายไดของประเทศ ข ขึ้นอยูกับรายได
ของประเทศ ก 
  เสน B แสดงดุลการคาที่สมดุล โดยแสดงความสัมพันธระหวางรายไดของสองประเทศ
รวมกัน และดุลการคาที่สมดุล ภาวะเศรษฐกิจที่อยูเหนือเสน B แสดงวาดุลการคาของประเทศ ก 
เกินดุล ดุลการคาของประเท ข ขาดดุล แตถาภาวะเศรษฐกิจอยูใตเสน B แสดงวาดุลการคาของ
ประเทศ ก ขาดดุล ดุลการคาของประเทศ ข เกินดุล  
  ดุลยภาพที่ Q รายไดของประเทศ ก คือ OY1 และรายไดของประเทศ ข คือ OY2 และ
ดุลการคาสมดุล เพราะเสน B ลากผานจุด Q 

   Y3    Y4     Y1

 

   รายไดประเทศ ก. 

 รายไดประเทศ ข 
 

 Y5

 
 Y2

    Y /ก

     

     Y/
ข

Q      

     B
     Yข

     B 

    Yก

  Q/      



  เม่ือประเทศ ก เพ่ิมการใชจาย ทําใหเสน  Yก เคลื่อนขึ้นไปทางซายเปน Y/
ก ถา

ประเทศ ก เปนประเทศเล็ก (กรณีที่ไมมีผลกระทบจากตางประเทศ) ก็จะไมมีผลตอรายไดของ
ประเทศอื่น ๆ ในโลก รายไดของประเทศ ก จะลดลงเปน Y3 สวนรายไดของประเทศอ่ืน 
(ประเทศ ข) ไมเปลี่ยนแปลงคือ OY2 เม่ือประเทศ ก เปนประเทศใหญ (กรณีที่มีผลกระทบจาก
ตางประเทศ) การเพิ่มการใชจายของประเทศ ก จะทําใหประเทศ ข สามารถขายสินคาให
ประเทศ ก มากขึ้น รายไดของประเทศ ข เพ่ิมขึ้น จึงทําใหเสน Yข เคลื่อนขึ้นไปขางบนเปน Y/

ข 
ดุลยภาพใหมจะเกิดที่ Q/ ดุลยภาพของรายไดของประเทศ ก คือ OY4 และของประเทศ ข คือ  
OY5จะเห็นวา Y4 มากกวา Y3 เพราะคาตัวคูณกรณีที่มีผลกระทบจากตางประเทศมีคามากกวา
กรณีที่ไมมีผลกระทบจากตางประเทศ และเสน B เคลื่อนไปทางซายมือเปน B/ การเคลื่อนเสน B 
มากกวาการเคลื่อนเสนรายไดของประเทศ ก และประเทศ ข เพราะการเพิ่มการใชจายของ
ประเทศ ก ทําใหดุลการคาของประเทศ ก ขาดดุลถาไมมีการเปลี่ยนแปลงรายไดของทั้ง 2 
ประเทศ 

 
4.  การกําหนดขึ้นเปนรายไดของระบบเศรษฐกิจ  
     เปดภายใตอัตราแลกเปลี่ยนเสร ี

 4.1  รายไดดุลยภาพและตัวคูณการคา 
  ดุลยภาพของรายไดเม่ือไมนํารัฐบาลเขามาพิจารณาจะเกิดขึ้นจากความตองการรวม 
(C + I + X – M) เทากับผลผลิตหรือรายได (Y) นั่นคือ Y = C + I + X – M และเนื่องจาก
ลักษณะของระบบอัตราแลกเปลี่ยนเสรีจะไมมีการกําหนดอัตราแลกเปลี่ยนไวตายตัว แตจะ
เปลี่ยนแปลงไปตามการเปลี่ยนแปลงของอุปสงคและอุปทานของเงินตราตางประเทศในตลาด
ขณะนั้น ฉะนั้นดุลการชําระเงินจะปรับตัวเองโดยอัตโนมัติ นั่นคือ X – M = 0 และ Y = C + I 
แสดงวาภายใตอัตราแลกเปลี่ยนเสรี ดุลยภาพของรายไดของระบบเศรษฐกิจเปด จึงเหมือนกับ
ดุลยภาพของระบบเศรษฐกิจปด ตัวคูณการคาระหวางประเทศ ภายใตอัตราแลกเปลี่ยนเสรี มีคา
เทากับตัวคูณการคาในระบบ เศรษฐกิจปดคือ 

   
ΔC
ΔY   =  

IΔ
ΔY    =   k  =   

MPS
1  

สําหรับคาตัวคูณที่เกิดจากการเปลี่ยนแปลงสินคาเขาและสินคาออกมีคาเทากับศูนย 

 4.2  ผลของการเปลี่ยนแปลงอุปสงคที่มีตอดุลการคา 
  สมมติ  MPS = 0.10 MPM = 0.15 คาตัวคูณการคาภายใตอัตราแลกเปลี่ยนเสรีเม่ือมี
การเปลี่ยนแปลงการบริโภค หรือการลงทุนภายในประเทศเทากับ 1/0.10 = 10 
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  ก.  การเพิ่มสินคาออก 
   สมมติมีการเพิ่มสินคาออก 100 การเปลี่ยนแปลงของสินคาออกไมมีผลตอรายได 
เพราะตัวคูณการคาเทากับศูนย 
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รูปที่ 14 : แสดงผลของการเพิ่มสินคาออกภายใตอัตราแลกเปลี่ยนเสรี 

   รายได (Y) 

   I, S 

  I + Δ X 

                 
          S 

  YO       Y1       

 I       E     

 E/    

   รายได (Y) 

   S - I, X - M 

  X + Δ X -  M 

          S - I    
           

  YO       Y1       

 + 
 O 
 -      

E     

 E/    

  X - M 

 

  จากรูปดุลยภาพครั้งแรกอยูที่จุด E ณ ระดับรายได  Y0 เม่ือมีการเพิ่มสินคาออก (ΔX) 

100 จะทําใหเสน  I เคลื่อนขึ้นไปเปน  I + ΔX และเสน X – M เคลื่อนขึ้นเปน X + ΔX – M 
ดุลยภาพจะเคลื่อนไปอยูที่ E/ รายไดจะเพ่ิมขึ้น Y0 Y1  ภายใตอัตราแลกเปลี่ยนเสรีระบบ
เศรษฐกิจไมสามารถอยูที่จุด E/ เพราะที่ E/ ดุลการคาเกินดุลจํานวน  E/ Y0 (ตามรูปที่สอง) หรือ
เทากับ 100 แสดงวาอุปทานมากกวาอุปสงคของเงินตราตางประเทศ อัตราแลกเปลี่ยนจะลดลง

ทันที หรือเราเรียกวาคาของเงินแข็งคา (appreciation) ทําใหเสน X + ΔX – M  เคลื่อนลงมา
จนกระทั่งทับเสน X – M เพราะสินคาออกลดลงและสินคาเขาเพิ่มขึ้น ดุลยภาพของรายไดจะอยู



ที่  Y0 และดุลการชําระเงินจะสมดุลดวย ความจริงภายใตอัตราแลกเปลี่ยนเสรี ระบบเศรษฐกิจไม
เคยเคลื่อนออกจากดุลยภาพเดิม เพราะเมื่อมีสินคาออกเพิ่มขึ้น อัตราแลกเปลี่ยนจะลดลงทันที 
ฉะน้ันภายใตอัตราแลกเปลี่ยนเสรี การเพิ่มสินคาออกไมทําใหรายไดและดุลการชําระเงิน
เปลี่ยนแปลง ดุลยภาพรายไดคือ Y0 ทั้งน้ี เพราะตัวคูณการคาระหวางประเทศเมื่อมีการ
เปลี่ยนแปลงสินคาออกเทากับศูนย 
  ข. การเพิ่มสินคาเขา 
  สมมติมีการสั่งสินคาเขาเพิ่มขึ้น 100 การเพิ่มสินคาเขาไมมีผลตอรายได และ
ดุลการชําระเงินจะไมเปลี่ยนแปลง ซึ่งเราสามารถอธิบายไดดวยรูปที่ 15 
 

   รายได (Y) 

   I, S                  
          S 

            YO  

 I      

 

   รายได (Y) 

   รายได (Y) 

  X – M + ΔM  

             YO  

 + 
 O 
 -      

Y1     

 E/    

  X - M 

S – I,  X -  M 
S – I    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 15 : แสดงผลของการเพิ่มสินคาเขาภายใตอัตราแลกเปลี่ยนเสร ี
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  จากรูปเม่ือมีการสั่งสินคาเขาเพิ่มขึ้นทําใหเสน X – M เคลื่อนลงมาเปน X – M – ΔM 
ตัดกับเสน S – I ที่จุด E/ ดุลการชําระเงินจะขาดดุลจํานวน Y1E

/ อัตราแลกเปลี่ยนจะเพ่ิมขึ้น
ทันทีหรือมีการเสื่อมคาของเงิน (depreciation) ทําใหเสน X – M + ΔM เคลื่อนขึ้นไปจนทับเสน 
X – M เพราะสินคาออกเพิ่มขึ้นและสินคาเขาลดลง ดุลยภาพรายไดจะอยูที่ Y0 ฉะนั้น ภายใต
อัตราแลกเปลี่ยนเสรี การเปลี่ยนแปลงสินคาเขาจะไมทําใหรายได และดุลการชําระเงิน
เปลี่ยนแปลง เพราะระบบเศรษฐกิจไมเคลื่อนจากจุดดุลยภาพเดิมเลย 
  ค.  การเพิ่มการลงทุนภายในประเทศ 
  สมมติวามีการเพิ่มการลงทุน 100 รายไดจะเพ่ิมขึ้นเทากับ 1,000 (ตัวคูณการคาคูณ
ดวยการลงทุนเพิ่มขึ้น  = 10 x 100 =  1,000)  ซึ่งเราสามารถอธิบายไดดวยรูปที่ 15 
 

   รายได (Y) 

   I, S 

  I + Δ X 

                 
          S 

  YO       Y1       

 I      

   รายได (Y) 

   I, S, X - M 

  (X – M) 

          S - I    
           

  YO       Y1       

 + 
 O 
 -      

  G     

F    

  X - M 

           S – I + Δ I 
            

 E/    

 E     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 15 : แสดงผลของการเพิ่มการลงทนุภายในประเทศภายใตอัตราแลกเปลี่ยนเสรี 
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  จากรูปดุลยภาพครั้งแรกอยูที่ E ณ ระดับรายไดดุลยภาพ Y0 เม่ือมีการลงทุนเพิ่มขึ้น 

ทําใหเสน I เคลื่อนขึ้นไปเปน I + ΔI ตัดกับเสน S ที่จุด E/ ณ ระดับรายไดดุลยภาพใหม  Y1 ทํา
ใหรายไดเพ่ิมขึ้นจาก Y0 เปน  Y1 ซึ่งมีคาเทากับ 1,000 ตามรูปที่สอง การลงทุนเพ่ิมขึ้นไมทําให

เสน X – M เปลี่ยนแปลงแตเสน S – I จะเคลื่อนลงมาเปน S – I จะเคลื่อนลงมาเปน S – I + ΔI 
ตัดกับเสน X – M ที่จุด F แตระบบเศรษฐกิจไมสามารถอยูที่จุด F ได เพราะที่ F 
ดุลการชําระเงินขาดดุลจํานวน FG ทําใหอัตราแลกเปลี่ยนสูงขึ้นหรือมีการเสื่อมคาของเงิน 

(depreciation) การเสื่อมคาของเงินทําใหเสน S –  I เคลื่อนขึ้นไปขางบนเปนเสน S – I + ΔI 
บนแกนนอน รายไดดุลยภาพจึงเทากับ Y1 และระบบเศรษฐกิจมีดุลการชําระเงินสมดุล ฉะนั้น
การเพิ่มการลงทุนภายในประเทศ จะทําใหรายไดเพ่ิมขึ้น แตไมมีผลตอดุลการชําระเงิน 
 

5.  สรุป 
 ทฤษฎีการกําหนดขึ้นเปนรายไดในระบบเศรษฐกิจเปนแนวความคิดของ Kynes รายไดของ
ระบบเศรษฐกิจจะถูกกําหนดโดยการลงทุนเทากับการออมหรือสวนกระตุน (Injection) เทากับ
สวนรั่วไหล (leakage) ในระบบเศรษฐกิจปด เม่ือมีการเปลี่ยนแปลงสวนกระตุนหรือการลงทุนจะ
ทําใหรายไดเปลี่ยนแปลงโดยผานการทํางานของตัวคูณหรือตัวทวีซึ่งมีคาเทากับ 1/MPS 
 สําหรับในระบบเศรษฐกิจเปดของประเทศเล็กภายใตอัตราแลเปลี่ยนคงที่ รายไดดุลยภาพ
ถูกกําหนดโดย (I + X) = (S + M) หรือ (S – I) = (X – M) เม่ือมีการเปลี่ยนแปลงสวนกระตุน
หรือมีการลงทุนหรือการสงออก จะทําใหรายไดเปลี่ยนแปลงโดยผานการทํางานของตัวคูณ
การคา ซึ่งมีคาเทกับ1/(MPS + MPM) และการที่ระบบเศรษฐกิจมีรายไดดุลยภาพ ดุลการ 
ชําระเงินไมจําเปนจะตองสมดุล ทั้งน้ี  ขึ้นอยูกับการสงออกและการสั่งเขาของประเทศ 
 การกําหนดขึ้นรายไดของระบบเศรษฐกิจเปดของประเทศใหญ ภายใตอัตราแลกเปลี่ยนคงที่ 
จะมีผลกระทบจากตางประเทศ (repercussion effect) ซึ่งทําใหคาของตัวคูณการคา กรณีที่มี
ผลกระทบจากตางประเทศเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงการลงทุน (k1) มีคามากที่สุด รองลงมาคือ
คาตัวคูณการคาเม่ือไมมีผลกระทบจากตางประเทศ และมีการเปลี่ยนแปลงการสงออก (k2) 
ฉะนั้น k1 > k > k2

 ในกรณีของระบบอัตราแลกเปลี่ยนเสรี การกําหนดขึ้นเปนรายไดของระบบเศรษฐกิจเปดจะ
เหมือนกับกรณีของระบบเศรษฐกิจปด ฉะนั้นดุลยภาพของรายไดคือ I = S และคาของตัวคูณ
การคาเทากับ 1/MPS 
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